190场赛事燃动96万人次的热情

河北假日经济账本"数"说硬核实效

本报记者 张 昕

五人制足球超级联赛现场1.3万观众的呐喊、邯 郸U18足球赛决赛2.3万人的沸腾、阜平红色自行车赛 5万观众的助威,每一场赛事都是人潮与消费的"双向

这个国庆假期,河北的体育赛事实打实成了经济 活力的"催化剂"——从9月30日到10月8日,全省190 场赛事点燃了96.38万人次的参与热情,直接撬动消 费超24.54亿元。省外游客达22.56万人,其中京津游客

10月4日,河北省五人制足球超级联赛第八轮赛 事在全省6个赛场同步打响,13623名观众现场助威, 商场、广场等83处"第二观赛区"通过电子大屏实时转 播,让足球热情延伸至城市角落。"现场氛围太燃了, 第二观赛区让我们这些没抢到票的球迷也能沉浸式 参与。"石家庄市民王先生说道。而在邯郸体育中心,

2025邯郸U18青少年足球挑战赛决赛现场座无虚席, 央视名嘴韩乔生的激情解说与意大利传奇门将布冯 的惊喜互动,让在场2.3万名观众沸腾。

在沧州体育馆,首届河北省武术交流大赛暨2025 年沧州市武术套路比赛汇聚239支代表队、3200余名 运动员和教练员参赛。赛场外,武术用品展销、文创市 集与无人机灯光秀,吸引超2万人次驻足,"以前假期 总愁没处去,现在跟着赛事到处跑,孩子看比赛、老人 逛景区、全家吃特色,这才是真正的'合家欢'。"来自 北京的游客陈女士一家刚看完足球赛又奔赴沧州武 术大赛, 行李箱里塞满了武术文创和吴桥杂技玩偶。 这种"一人参赛,全家旅游;一日观赛,多日停留"的模 式,正让体育赛事从"竞技场"变为"经济圈",更成为 连接城乡、激活内需的"金钥匙"。

保定阜平的红色公路自行车赛则推出"体育+旅 游"模式,参赛选手可免费游览天生桥瀑布、猫村等特 色景区,超5万名现场观众与线上网友共同见证了这 场"红色赛道上的绿色盛宴"。来自天津的选手刘先生 感慨:"骑完车还能带家人去景区玩,这趟来值了。"赛 事通过20家媒体平台全程直播,超412.9万人次云端观 战, 让阜平的绿水青山与红色文化通过镜头走向全

赛事经济不仅带来直接消费,更激活了城乡经济 活力。在石家庄正定国际机场,举着赛事接站牌的志 愿者成为假日独特风景;沧州南川老街的驴肉火烧摊 前,京腔游客排起长队,老板一边翻烤着火候恰到好 处的面饼,一边笑着对记者说:"这几天的销量顶平时 半个月。"数据背后是实实在在的民生温度,连阜平山 区农户自种的苹果、核桃都因"观赛游客采摘团"热销

"赛事经济不是'一锤子买卖',而是要打造'来了 不想走'的消费生态。"河北省体育局负责人表示,将 持续深化京津冀赛事联动,推动体育与文旅、农业深 度融合,让体育流量真正转化为文化留量、消费增量。

本报记者 轧学超

日前, 国务院办公厅印发 《关于释放体育消费潜力进一 步推进体育产业高质量发展的 意见》,明确提出持续打造"跟 着赛事去旅行""体育赛事进景 区、进街区、进商圈"等品牌活 动。国庆假期期间,中国轮滑协 会根据自身项目特色, 在山东 聊城和江西崇义举办轮滑和滑 板创新赛事,不仅展现了轮滑、 滑板产业的蓬勃活力与广阔前 景,更推动当地文商旅体深度 融合,成为拉动假日经济的强 劲引擎。

2025中国·聊城体育旅游 造了全城热"滑"的大场面。

本次赛事以轮滑赛事为 纽带,整合文化、旅游、商业资 源,构建"赛事引流一文旅赋 能一消费转化"的完整生态闭

国轮滑协会就与聊城市政府反复沟通, 确定 了"轮滑人的节日"活动定位。通过三年的持 续打造,无论是比赛数量、参赛人数还是影响 力,"五一北戴河,十一聊城"的品牌效应初步 显现。同时,组委会协同各级媒体系统性地将 赛事内容转化成鲜活的传播产品,紧抓受众, 力求实现传播力、引导力的最大化;高水平的 图片直播以1913961人次的浏览量,创下轮滑

准速滑场即将建成,以竞技为魂,以"景区、街 区、商圈"为主要舞台,以全民参与为价值底 色,以体育流量变消费增量的聊城模式初步 显现,聊城"轮滑运动目的地"加速成型,预计

名运动员齐聚江西崇义县金坑乡元田村,参 加2025年中国崇义乡村滑板大赛暨滑板进乡 村活动比赛。值得一提的是,活动创新设计的 乡村滑板趣味挑战赛,将运粮食接力、赶家鹅 障碍赛等充满乡土气息的项目融入其中,让 这项潮流运动与农耕文化相映成趣。开发出 "滑板+青蛙垂钓""滑板+莲蓬采摘"等特色 体验活动,让游客在享受运动乐趣的同时,也 能体验到原汁原味的乡村生活。

城

热

滑

创

拉

动

假

文化节——全民轮滑嘉年华暨 全国轮滑赛事(山东聊城站)包 括轮滑马拉松、大学生轮滑交 流赛、轮滑星光夜、恐龙快跑挑 战赛等9项赛事活动,形成了强 大的参赛和观赛效应, 共有来 自全国22个省区市的3500名运 动员同城竞技,上万名运动员 家属陪同, 精彩刺激的比赛制

环。在聊城鲁超联赛及全国轮滑赛举办期 间,参赛运动员、裁判员凭赛会有效证件,观 赛群众凭赛事有效票根,可在聊城51家A级 旅游景区享受免票或折扣优惠政策,形成 "赛事+文旅"联动效应,让"一日比赛,多日 停留;一人比赛,多人消费"成为新潮流。聊 城还特别将赛事活动设于月季公园、体育公 园、水城明珠大剧院、当代购物中心等景区、 商圈,在拉动餐饮、购物、娱乐等多领域消费 的同时,扩大比赛影响力,提高市民的获得 感和幸福感。

三年前全民轮滑嘉年华首次举办时,中

如今,随着山东省聊城体育训练中心标 明年参赛运动员将超过5000人。

今年国庆假期,全国13个省区市的130余



■图片新闻

10月12日, 2025-2026 赛 季 中 国杯短道速滑精英 联赛第一站(承德) 在河北省承德市冰 上运动中心落幕。 图为黑龙江省冰上 训练中心选手王天 佑(右一)在甲组男 子1000米决赛中。 最终,他夺得冠军。 新华社记者

杨世尧摄

新疆体育系统干部履职能力和业务能力提升培训班(第二期)举办

本报讯 日前,由新疆维吾尔自治区体育局主办,国 家体育总局干部培训中心承办的"2025年新疆体育系统干 部履职能力和业务能力提升培训班(第二期)"在干部培训 中心举办。来自新疆体育系统的54名学员参训。

新疆维吾尔自治区体育局人事处负责同志做开班动 员,并从深刻认识体育系统干部学习培训的重大意义、准 确把握新疆体育工作的目标任务、切实增强体育系统干部 职工担当作为的政治自觉与行动自觉三个方面,对参训学 员提出了要求。

本次培训围绕习近平总书记关于体育的重要论述、中 华体育精神解读、深化体教融合、促进青少年健康发展、推

进体育产业、足球项目、全民健身高质量发展、体育赛事宣 传出圈、新时代体育发展与改革的思考、体育旅游价值与 发展路径等主题, 聘请了国家体育总局离退休干部局、体 育科学研究所、北京体育大学的专家、学者进行讲授,以 "如何加快推进体育强国建设"进行了分组研讨,并组织学 员到国家体育馆、北京奥运博物馆参观见学。此外,本次培 训班还安排了中华传统健身功法八段锦教学,让学员通过 练习,沉浸式体验中华传统体育的独特魅力,强化参训学 员通过中华传统体育铸牢中华民族共同体意识,推进中华 民族共同体建设。

(轧学超 刘正)

中国职工足球超级联赛升帐点兵

参赛,总人数破千,比赛场 次超过80场。

在会议上, 主办方提

本报讯 10月12日,2025中国职工足球超级联赛新闻 发布会在京举行, 为国内不断升温的社会足球赛事活动

2025中国职工足球超级联赛将于10月15日在大连、西 安、武汉同时拉开战幕。赛程分为两个阶段:在分区赛阶 段(10月15日至26日),三个赛区各有12支球队参赛;在决 赛阶段(10月29日至31日),三个赛区的优胜队伍将齐聚西 安,争夺最终的冠军。作为近年来规模最大的全国性职工 体育赛事,届时将有来自十余个省区市的36支职工代表队

出"绿茵燃激情 职超绘华章"的办赛口号,聘请前国家队 球员杨晨为形象代言人。为保证赛事安全有序、公平公正, 各赛区组建高水平裁判队伍,"金哨"孙葆洁出任总裁判 长。大连、西安、武汉赛区的负责人分别就各自赛区的具体 筹备情况作出介绍。

该赛事由中华全国总工会宣教部指导,中国职工文化 体育协会、大连市人民政府、西安市人民政府、武汉市人民 政府联合主办,三市总工会、体育局等单位共同承办。

(毛昀哲)

声动古今礼赞文明 2025宝鸡马拉松主题曲发布

本报讯 10月11日,和氏乳业·2025宝鸡马拉松赛前 媒体见面会在陕西宝鸡举行,赛事主题曲《一路中国》正 式发布。这首作品创新性地将体育精神、地域文化与城市 形象相融合,成为本届赛事"马拉松+"跨界探索的亮点。

《一路中国》由音乐人、马拉松爱好者李朝晖创作,陕 西籍歌手周澎演唱。"宝鸡作为华夏文明的重要发祥地, 为我提供了源源不断的灵感。"李朝晖在分享创作灵感时 表示,去年参赛时,宝鸡深厚的历史文化底蕴与市民的热 情给他留下了深刻印象,激发了他的创作冲动。

"演唱时,我仿佛能触摸到这片土地的文化脉搏。"与宝 鸡颇有渊源的演唱者周澎表示,"每当唱到'炎帝的薪火永不 朽',仿佛能感受到周原麦浪 的律动;而'迎着晨风奋力奔 跑',则希望能传递出每位跑 者心中的热爱与坚持。"据悉, 这首歌曲以陕派摇滚为基调,

歌词中融入了"秦岭""渭水""石鼓"等标志性的宝鸡文化元 素,旨在完成一次从古老文明到现代活力的艺术跨越。

作为赛事的专属"声音名片",《一路中国》将于10月24 日在"宝鸡马拉松陕派摇滚跑友之夜"迎来舞台首秀。赛事 组委会表示,期望这首主题曲不仅能点燃赛场,更能成为 跑友读懂宝鸡、聆听陕西的独特文化窗口。这是推动体育、 旅游、文化、商业深度融合的创新尝试。《一路中国》的推 出,标志着宝鸡在"以赛促旅、以文塑城"的道路上迈出新 步。随着旋律响起,这座千年古城正借助音乐与体育的和 鸣,向世界展示其既守正传承又创新发展的崭新城市气 (威 赢)

十五运会江苏省体育代表团成立

本报讯 第十五届全国运动 会江苏省体育代表团成立大会10 月11日在南京举行。江苏省副省 长、代表团团长陈忠伟为代表团 授旗并讲话。

截至目前, 江苏省1128名运 动员参加了竞技比赛31个大项 364个小项的预赛,881名运动员 在315个小项上获得决赛资格,小 项出线率为86.5%。参赛人员中, 男运动员452人、女运动员429人, 平均年龄21.5岁,年龄最大的46 岁,最小的12岁,4人获得过奥运 会冠军,21人获得过世界冠军,91 人获得过全运会冠军; 首次参加 全运会的有554人,占参赛运动员 总数的62.9%。与往届全运会相 比,参加决赛运动员人数和小项 数创历史新高,参赛的24支集体 球类队伍均顺利晋级决赛,多支 队伍将向金牌发起冲击。

在已经提前进行的21个小项 决赛中, 江苏省获得1金2银2铜, 分别是女子手球金牌,足球女子 18岁以下组和新现代五项女子个 人赛银牌,足球女子16岁以下组 和跆拳道男子68公斤级铜牌。

(刘 敏)

宁夏举办十五运会赛风赛纪 和反兴奋剂工作专题培训

本报讯 为做好宁夏备战十 五运会赛风赛纪和反兴奋剂工 作,进一步强化运动队兴奋剂风 险防控能力,日前,宁夏回族自治 区体育局举办了十五运会赛风赛 纪和反兴奋剂工作专题培训。本 次培训采取线上线下相结合的形 式,备战十五运会的宁夏运动员 及其辅助人员300余人参加。

培训邀请中国反兴奋剂中心 十五运会反兴奋剂教育讲师团成 员、资深国家级纯洁体育教育讲 师授课,课程聚焦运动队管理工 作中的兴奋剂风险防控,详细讲 解运动员日常饮食安全、伤病用 药、营养品选用等环节的兴奋剂 风险防范重点,引导运动员强化 自我保护意识,做防范兴奋剂风 险的第一责任人。结合国内外兴 奋剂违规案例与启示,解读我国 反兴奋剂相关法律法规和十五运 赛事反兴奋剂工作要求,对"兴奋 剂入刑"和十一种违规行为进行 了解析。

据悉,宁夏回族自治区体育 局为十五运会备战队伍开展需求 化订单式培训,累计开展反兴奋 剂工作六项规定、三品兴奋剂风 险防控、以案为鉴、行踪信息申报 等讲座25场,覆盖超1800人次,发 放反兴奋剂宣传折页1700册,发 放《反兴奋剂知识口袋书》900余 册,实现参赛代表队宣教全覆盖。

(傅潇雯)

豫排联赛第二阶段精彩开战

本报讯 日前,2025年河南 省女子排球城市联赛第二阶段的 比赛在郑州、开封、商丘、周口四 地同时拉开战幕。首轮四场对决 中,郑州、开封、新乡南太行以及 航空港区女排均取得开门红,为 本阶段比赛奠定了良好开端。

经过第一阶段赛会制的比拼, 豫北赛区前四名的郑州队、航空港 区队、新乡队、开封队,与豫南赛区 前四名的洛阳队、平顶山队、周口 队、商丘队一同进入第二阶段的排 位赛。该阶段采用主客场双循环赛 制,10月10日至12月14日共进行14 轮56场激烈角逐,最终根据积分决 出前4名进入第三阶段总决赛。

除了赛制升级外,第二阶段 的比赛在场内气氛营造、城市特 色展示、文旅融合等方面都进行 了精心策划,使比赛超越竞技本 身,成为融合体育与地域文化的 综合盛宴。第二阶段的比赛呈现 三个特点:一是"体育+文旅"全面 联动。在"一赛一城一特色"的办赛 思路下,各主场城市都将植入专 属文化符号,例如开封宋韵暖场 秀、洛阳牡丹文化展演等,让赛场 成为城市文化的"移动展厅"。同 时,"观赛+消费"的服务闭环将更 加完善,全省近50家A级景区将同 步上线赛事专属优惠,联动酒店、 餐厅推出周末观赛套餐, 让球迷 为"看一场球"而来,以"游一座城" 而归。二是实现竞技水平与观赛 体验同步提升。主客场双循环赛 制进一步强化了球队与城市的情 感联结,激发更强烈的地域归属 感。14轮56场的激烈角逐,不仅有 助于缩小队伍间的实力差距,也 会大幅增加比赛悬念, 使每场对 决都更具有观赏性。三是全民参 与,广泛推广。联赛将在8个参赛城 市同步启动"排球进校园、进社区" 系列公益活动,邀请参赛的医生、 博士生等跨界选手分享经验,消 除"排球是专业运动"的刻板印象, 让排球真正融入大众生活。

作为河南省首次举办的女子 排球城市联赛,不仅旨在打造一 场全民共享的体育盛会, 弘扬顽 强拼搏的女排精神, 更致力于推 动体育与文化、旅游、健康等产业 的深度融合。随着各主场城市陆 续展现如开封宋韵、洛阳牡丹、商 丘古城等独具特色的观赛主题, 排球赛正成为展示河南多元城市 魅力、促进区域体育事业高质量 发展的重要平台。(韦军伟)

(上接第一版)

在品牌建设上,西藏体彩以立 体化宣传矩阵构建品牌传播生态, 通过多维度、多形式的宣传策略, 全方位提升体彩品牌的传播效能 与社会影响力。依据微信、抖音、报 纸、实体店、全区体彩公园、电梯广 告、道闸广告等宣传媒介特点,开 展差异化宣传,实现品牌传播的全 域覆盖与精准渗透。将责任理念与 公益实践成果宣传融入各类体育 赛事活动、品牌推广活动、产品营 销活动中,增强体彩品牌社会知名 度与美誉度。同时,策划并组织大 型嘉年华活动,借助互动游戏、趣 味打卡等创新体验形式,让公众在 轻松愉悦的氛围中,近距离感受责 任体彩的品牌魅力与价值内核。

西藏体彩将继续坚持"公益 体彩 乐善人生"的品牌理念,助 推体育强区建设,增进社会民生 福祉;聚焦队伍能力发展,夯实体 彩事业高质量发展的人才根基; 深耕渠道优化转型,探索渠道发 展新模式,实现规模与效益的双 重突破;践行理性购彩理念,推进 理性购彩工作取得更扎实成果; 充分发挥各类宣传媒介优势,放 大宣传声量, 深挖西藏地域文化 特色,创新策划品牌活动,打造具 有影响力和辨识度的西藏体彩品 牌IP。展望未来,西藏体彩将赓续 "缺氧不缺精神"的奋斗基因,在 责任彩票建设的新征程上勇毅前 行,奋力书写新时代西藏体彩事 业高质量发展的壮丽篇章。